
平成２７年度第１回県政参画電子アンケート 

「生涯学習に関する意識アンケート」調査結果 

 

１ 調査概要 
 ・テーマ：生涯学習に関する意識アンケート 

 ・実施期間：平成２７年５月１４日から平成２７年５月２５日まで 

 ・対象：県政参画電子アンケート会員 

 ・回答：６６０名／７７０名 （８５．７％）  

 

２ アンケート調査目的 

 
鳥取県では、平成７年度に「とっとり県民カレッジ」を設置し、県民の生涯学習のニーズに応え

て様々な学習機会や講座情報を提供してきました。この間、少子高齢化や過疎化など社会情勢の変

化に伴い、様々な社会的課題が表面化しています。一方、東日本大震災以降、人々の価値観も変化

し積極的に地域に貢献しようという機運も見られます。 
 
 今後、本県が将来にわたって活力を維持、発展させるためには、各世代がそれぞれの力を発揮で

きる社会の構築が必要であり、一人一人が様々な課題について、自らのこととして捉え、生涯学習

による学習活動や学び合いを通して、地域の課題に対応する力を身につけ、その知識や経験を地域

のために活かしていくことが求められています。鳥取県では、こうした状況を踏まえ、今後の本県

の生涯学習の振興のあり方について検討を進めており、その参考にさせていただくため、今回アン

ケートを実施するものです。 
 

【回答者属性（１）】住所地 

鳥取市   272 人 41.2% 
 

米子市   183 人 27.7% 
 

倉吉市   44 人 6.7% 
 

境港市   34 人 5.2% 
 

岩美町   6 人 0.9% 
 

八頭町   13 人 2% 
 

智頭町   2 人 0.3% 
 

若桜町   2 人 0.3% 
 

三朝町   4 人 0.6% 
 

湯梨浜町   21 人 3.2% 
 

北栄町   11 人 1.7% 
 

琴浦町   18 人 2.7% 
 

大山町   16 人 2.4% 
 

南部町   7 人 1.1% 
 

伯耆町   6 人 0.9% 
 

日野町   3 人 0.5% 
 

江府町   3 人 0.5% 
 

日南町   4 人 0.6% 
 

日吉津村   3 人 0.5% 
 

県外   8 人 1.2% 
 

 



 
【回答者属性（２）】性別  

男性   291 人 44.1% 
 

女性   369 人 55.9% 
 

 

 
【回答者属性（３）】年代  

１０歳代   10 人 1.5% 
 

２０歳代   69 人 10.5% 
 

３０歳代   180 人 27.3% 
 

４０歳代   174 人 26.4% 
 

５０歳代   110 人 16.7% 
 

６０歳代   81 人 12.3% 
 

７０歳代   35 人 5.3% 
 

８０歳代   1 人 0.2% 
 

 

 
（問１） 直近１年間で、県や市町村、大学、NPO 等が開催する 

学習講座やセミナーに参加したことがありますか。  
１ ある   174 人 26.4% 

 

２ ない   486 人 73.6% 
 

 

 
（問２） 問１で「ある」と回答された方は、どのような分野の学習講座ですか。 

最も多く参加した講座について、選択肢から１つ選んで回答してください  
１ 主に趣味・レクリエーション

のための講座   25 人 3.8% 
 

２ 主に教養・知識を身につける

ための講座   139 人 21.1% 
 

３ 民間事業者の通信教育や語学

学校など、資格取得・専門知識向

上のための講座 
  10 人 1.5% 

 

 

 
（問３）あなたは、つぎの学習講座についてご存じですか。知っている講座について全てにチェックし

て下さい。（知っているものがなければ「１１」のみをチェックして下さい）  
１ とっとり県民カレッジ主催講

座 「未来をひらく鳥取学」   226 人 34.2% 
 

２ 鳥取大学 公開講座「知の最前

線」   87 人 13.2% 
 

３ 鳥取大学 サイエンスアカデ

ミー   109 人 16.5% 
 

４ 鳥取大学 とっとり駅南教室   49 人 7.4% 
 

５ 鳥取大学 グランマ倶楽部   25 人 3.8% 
 

６ 鳥取環境大学 公開講座   109 人 16.5% 
 

７ 鳥取短期大学 公開講座   55 人 8.3% 
 

８ 放送大学セミナー   203 人 30.8% 
 

９ 市町村が主催する生涯学習講

座（鳥取市民大学、米子人生大学な

ど） 
  184 人 27.9% 

 



１０ 「９」以外で各地域の公民館

で行われる学習講座（郷土史、伝統

芸能、子育て、健康維持、防災、環

境保全、人権、まちづくり等） 

  197 人 29.8% 
 

１１ 知っている講座は無い    201 人 30.5% 
 

 

 
（問４）今、あなたが学習講座に参加するとしたら、その目的は何ですか。考えられるもの全てにチェ

ックして下さい。  
１ 教養を高めるため   446 人 67.6% 

 

２ 趣味を豊かにするため   336 人 50.9% 
 

３ 健康・体力づくりやスポーツを

楽しむため   234 人 35.5% 
 

４ 家庭生活や子育てに役立てる

ため   209 人 31.7% 
 

５ 職業や仕事に役立てるため   214 人 32.4% 
 

６ 地域をよりよくするため   128 人 19.4% 
 

７ 仲間を作るため   119 人 18% 
 

８ 資格を取得するため   167 人 25.3% 
 

９ 学習すること自体が好きなた

め   94 人 14.2% 
 

１０ ボランティア活動に活かす

ため   74 人 11.2% 
 

１１ その他   15 人 2.3% 
 

 

 
（問５）直近１年間で、地域のボランティア活動（町内会や自治会が主催する活動を含む。）に参加した

ことがありますか。  
１ ある   344 人 52.1% 

 

２ ない   316 人 47.9% 
 

 

 
（問６）問５で「ある」と回答された方は、どんな分野の活動でしたか。多く参加したもの３つまで選

んでください。  
１ 高齢者や障がいのある方のサ

ポート   43 人 6.5% 
 

２ ＰＴＡ活動など子どもの健全

育成に関する活動   116 人 17.6% 
 

３ 文化・伝統芸能継承の活動   36 人 5.5% 
 

４ お祭りや行事の運営   135 人 20.5% 
 

５ スポーツ・レクリエーションの

指導等   35 人 5.3% 
 

６ 清掃活動・環境保全活動   232 人 35.2% 
 

７ 防犯・交通安全に関する活動   46 人 7% 
 

８ 国際交流・親善活動   21 人 3.2% 
 

９ その他   14 人 2.1% 
 

 

 
 
 
 



（問７）問５で「ある」と回答された方にお聞きします。地域のボランティア活動に参加した主なきっ

かけは何ですか。当てはまるもの全てにチェックして下さい。  
１ 活動自体にもともと興味があ

ったから   41 人 6.2% 
 

２ 行政の広報（ポスター・チラ

シ・ホームページ等）を見て興味を

持ったから 
  28 人 4.2% 

 

３ 家族や友人に誘われたから   25 人 3.8% 
 

４ 関係者から参加の案内や情報

提供があったから   81 人 12.3% 
 

５ 活動の主体となっている人か

ら協力を頼まれたから   70 人 10.6% 
 

６ その他   19 人 2.9% 
 

 

 
（問８）あなたは、仕事などでの経験や学習講座などで学んだことを地域社会に活かしていますか。  

１ すでに活かしている   147 人 22.3% 
 

２ 今後活かしてみたい   426 人 64.5% 
 

３ 活かしたいとは思わない   87 人 13.2% 
 

 

 
（問９）問８で「活かしたいとは思わない」と回答された方にお聞きします。その理由はなんですか。

あてはまるものひとつにチェックしてください。  
１ 人間関係や近所づきあいを広

げたくないから   8 人 1.2% 
 

２ 責任や役目を負いたくないか

ら   29 人 4.4% 
 

３ 活かそうと触発されることが

なかったから   25 人 3.8% 
 

４ 地域での活動や社会貢献にそ

もそも関心が無い   11 人 1.7% 
 

５ その他   11 人 1.7% 
 

 

 
（問１０）問８で「活かしたいとは思わない」と回答された方にお聞きします。どのような条件が揃え

ば、地域社会に活かしてもいいと考えますか、あてはまるもの全てにチェックして下さい。  
１ 気軽に参加できること   18 人 2.7% 

 

２ どのように地域に役立つのか、

参加した際にどのような支援体制

があるのかなどが分かりやすいこ

と 

  10 人 1.5% 
 

３ 自分の身近なところで無理な

く活動に取り組めること   28 人 4.2% 
 

４ 地域社会に活かすことで評価

されたり表彰されたりすること  0 人 0%  

５ 自身の活動がポイントに換算

され、他の行政サービスや学習活動

（受講料等）に使用できるなどのメ

リットを感じること 

  1 人 0.2% 
 

６ 条件にかかわらず地域社会に

活かす活動はしたくない   2 人 0.3% 
 

７ その他   3 人 0.5% 
 

 

 


